
Организаци

онно-

правовые 

формы 

предприяти

й 



Предприятие - это самостоятельно 
хозяйствующий субъект, созданный 

(учрежденный) в соответствии с 
действующим законодательством для 
производства продукции, выполнения 

работ или оказания услуг в целях 
удовлетворения общественных 

потребностей и получения прибыли.  



Организационно-правовая форма (ОПФ) – это 
признанная законодательством страны форма 
хозяйствующего субъекта, которая фиксирует 

способ закрепления и использования имущества, 
его правовое положение и цели 

предпринимательской деятельности.  



В Российской Федерации действует 
общероссийский классификатор 
организационно-правовых форм 
(ОКОПФ). К хозяйствующим субъектам в 
ОКОПФ относятся любые юридические 
лица, а также организации, 
осуществляющие свою деятельность без 
образования юридического лица.  



Кто может заниматься 

предпринимательской 

деятельностью ? 

Физическое 

лицо –  

 гражданин 

Российской 

Федерации, 

иностранного 

государства либо 

лицо без 

гражданства, 

наделённое правами 

и обязанностями. 

-



Правоспособность физических лиц
 

Гражданская правоспособность — это способность иметь 
гражданские права и нести обязанности.  

� Правоспособность гражданина возникает в момент 
рождения и прекращается в момент наступления смерти.  

� Объем правоспособности у всех граждан одинаков.  

� Каждый из граждан может иметь те же самые права, что и 
любой другой (общая правоспособность).  

 

Примерный перечень прав в соответствии с ГКРФ:  

✔ иметь имущество на праве собственности;  

✔ наследовать и завещать имущество; 

✔ заниматься предпринимательской и любой иной не 
запрещенной законом деятельностью;  

✔ создавать юридические лица;  

✔ совершать любые не противоречащие закону сделки;  

✔ избирать место жительства;  

✔ иметь права автора произведений науки, литературы и 
искусства; 

✔ иметь иные имущественные и личные неимущественные 
права. 

 



Дееспособность 

физических лиц 

Дееспособность — это 

способность гражданина своими 

действиями приобретать и 

осуществлять гражданские права и 

создавать для себя гражданские 

обязанности и исполнять их.  

 

По объему дееспособности 

граждане подразделяются на 

четыре группы:  

•полностью дееспособные;  

•частично дееспособные;  

•ограниченно дееспособные;  

•недееспособные.  

 



Полная дееспособность
 

Достигаетс

я в 18 лет, в 

момент 

совершенно

летия 

 

ГК РФ ст.21  

❖ Наступает ранее, если  

вступили в брак, при 

беременности и рождении 

ребенка до 18 лет. 

❖ Если брак расторгается –

статус дееспособности 

сохраняется. 

❖ Если официально 

устраиваетесь на работу 

по трудовому договору до 18 

лет. 



Частичная 

дееспособность 

С 14 лет, если есть письменное 

согласие законных 

представителей (родители, 

опекуны) может заниматься 

предпринимательской 

деятельностью и вести 

сделки. 



Индивидуальный предприниматель  

Индивидуальный 

предприниматель (ИП) – 

физическое лицо, 

зарегистрированное в 

установленном законом 

порядке и осуществляющее 

предпринимательскую 

деятельность без образования 

юридического лица.  

Характеристики ИП:
� Дееспособный  

� Осуществляет деятельность на свой риск;
� Ведет деятельность самостоятельно, от своего имени, не имеет права на фирменное наименование;
� Зарегистрирован в установленном порядке
� Отвечаем всем своим имуществом
� Ведет деятельность с целью получения прибыли



Основные 

характеристики ИП 

Учредители

Учредитель
ные 

документы

Ответствен
ность

Капитал 

Количество 
участников

Гражданин (физ.лицо)

Несет ответственность всем 
своим имуществом

Нет

Не определён

1 участник



Сколько 

работников может 

быть у 

предпринимателя ? 

 
На самом деле ограничения по 

количеству работников, а с 
выбранным налоговым режимом.

 
Микропредприятие может иметь не 

более 15 сотрудников, малое 
предприятие - не более 100 человек, а 
численность среднего предприятия 
не должна превышать 250 работников.



Сколько стоит открыть 

ИП? 

Если оформляете 
самостоятельно без 

сторонней помощи – это 
равно размеру 

госпошлины 800 рублей



Какие нужны документы? 

1. Заявление о государственной регистрации физического лица в 
качестве индивидуального предпринимателя по форме P21001; 

2. Квитанция на оплату госпошлины за государственную 
регистрацию индивидуального предпринимателя; 

3. Копия паспорта с пропиской (регистрация ИП осуществляется 
только по месту прописки, деятельность же может 
осуществляться по всей территории РФ); 

4. Заявление о переходе на упрощенную систему налогообложения 
по форме 26.2-1 (не обязательно). Заявление о переходе на 
патентную систему налогообложения также возможно подать 
одновременно с документами на регистрацию ИП. 



САМОЗАНЯТЫЕ 

Налог на профессиональный доход — это новый 
специальный налоговый режим для самозанятых 
граждан, который можно применять с 2019 года. 
Действовать этот режим будет в течение 10 лет.  

Физические лица и индивидуальные 
предприниматели, которые переходят на 
новый специальный налоговый режим 
(самозанятые), могут платить с доходов от 
самостоятельной деятельности только 
налог по льготной ставке — 4 или 6%. Это 
позволяет легально вести бизнес и 
получать доход от подработок без рисков 
получить штраф за незаконную 
предпринимательскую деятельность.



Какие ограничения действуют 

для применения спецрежима ?

 

У самозанятых не должно быть работодателя и наемных работников. К этой 
категории относятся граждане, получающие доход от своей личной трудовой 
деятельности.

Максимальный доход не должен превышать 2,4 млн руб. в год, то есть 
200 000 руб. в месяц, если распределить этот лимит по месяцам (хотя суммы 
доходов в месяц могут варьироваться в большую или меньшую сторону, 
главное — чтобы итоговая сумма за год не превышала 2,4 млн руб.).

У самозанятых не должно быть работодателя и наемных работников. К этой категории 
относятся граждане, получающие доход от своей личной трудовой деятельности.

Максимальный доход не должен превышать 2,4 млн руб. в год, то есть 200 000 руб. 
в месяц, если распределить этот лимит по месяцам (хотя суммы доходов в месяц 

могут варьироваться в большую или меньшую сторону, главное — чтобы итоговая сумма 
за год не превышала 2,4 млн руб.).

 



Виды деятельности 

самозанятых 

•оказание косметических услуг на дому
•фото- и видеосъемка на заказ
•реализация продукции собственного производства
•проведение мероприятий и праздников
•юридические консультации и ведение бухгалтерии
•удаленная работа через электронные площадки
•сдача квартиры в аренду посуточно или на долгий 
срок

•услуги по перевозке пассажиров и грузов
•строительные работы и ремонт помещений и тд



Кто может заниматься 

предпринимательской 

деятельностью 

 
    Юридическое лицо организация, которая имеет 

обособленное имущество и 
отвечает им по своим 
обязательствам, может от 
своего имени приобретать и 
осуществлять гражданские 
права и нести гражданские 
обязанности, быть истцом и 
ответчиком в суде.  



Коммерче
ские 

организа
ции 

Некоммерс
кие 

организац
ии

ЮРИДИЧЕСКИЕ 
ЛИЦА



Некоммерческие  

организации 

Фонд  Ассоциация  Религиозн
ая 
организац
ия 

Потребител
ьский 
кооператив 

Община 
коренных 
малочислен
ных народов 
Российской 
Федерации 

не имеющая 
членства 
некоммерче
ская 
организаци
я, 
учрежденна
я 
гражданами 
и (или) 
юридически
ми лицами на 
основе 
добровольн
ых 
имуществен
ных взносов 
и 
преследующ
ая 
социальные, 
благотвори
тельные, 
культурные, 
образовате
льные или 
иные 
общественн
о полезные 
цели 

 добровольное 

объединение 
юридических или 
физических лиц 
для достижения 
общей 
хозяйственной, 
научной, 
культурной или 
какой-либо 
другой, как 
правило, 
некоммерческой, 
цели. 

добровольное 
объединение 
граждан 
Российской 
Федерации, иных 
лиц, постоянно и 
на законных 
основаниях 
проживающих на 
территории 
Российской 
Федерации, 
образованное в 
целях 
совместного 
исповедания и 
распространени
я веры и в 
установленном 
законом порядке 
зарегистрирова
нное в качестве 
юридического 
лица 

основанное на 
членстве 
добровольное 
объединение 
граждан или 
граждан и 
юридических лиц 
в целях 
удовлетворения 
их материальных 
и иных 
потребностей, 
осуществляемое 
путем 
объединения его 
членами 
имущественных 
паевых взносов. 
Общество 
взаимного 
страхования 
может быть 
основано на 
членстве 
юридических лиц. 

добровольные 
объединения 
граждан, 
относящихся к 
коренным 
малочисленным 
народам 
Российской 
Федерации и 
объединившихся 
по 
кровнородственн
ому и (или) 
территориально-
соседскому 
признаку в целях 
защиты исконной 
среды обитания, 
сохранения и 
развития 
традиционных 
образа жизни, 
хозяйствования, 
промыслов и 

культуры. 

организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве 
основной цели своей деятельности и не распределяющая 

полученную прибыль между участниками 



ФОНД 

Цель создания: общественно полезные цели: благотворительные, социальные, 
образовательные, культурные и другие.
Учредители: граждане и юридические лица. Число учредителей не ограничено, 
минимум от 1 человека.
Учредительные документы: устав.
Членство и участники: не имеют членства.
Собственность: формируется из добровольных имущественных взносов. 
Ответственность: фонд не отвечает по обязательствам своих собственников и 
наоборот.
Имущественные права участников: собственники фонда не имеют прав на его 
имущество.
Деятельность: соответствующая своим целям и общественно полезным целям. 
Фонд может создать хозяйственные общества или участвовать в них.



Ассоциация 

(союз) 
Цель создания: защита общих, в том числе профессиональных и имущественных интересов, 
общественно полезные цели. Защита трудовых прав (объединения нотариусов, адвокатов, 
оценщиков, представителей творческих профессий).
Формы: некоммерческие партнерства; объединения профсоюзов, кооперативов; 
общественные организации; торгово-промышленные, нотариальные и адвокатские палаты.
Учредители: коммерческие и некоммерческие организации, физические и юридические лица. 
Количество учредителей должно быть более 2.
Учредительные документы: устав, утвержденный всеми членами ассоциации, и 
учредительный договор. Изменения в учредительных документах начинают действовать с 
момента их государственной регистрации.
Членство и участники: есть членство. Члены ассоциации сохраняют свою самостоятельность и 
права юридического лица.
Собственность: имущество формируется регулярными или единовременными поступлениями 
от учредителей и других участников. Учитываются добровольные имущественные взносы и 
пожертвования, дивиденды, доходы от собственности ассоциации.



Религиозные 

организации 
Цель создания: совместное вероисповедание и распространение веры. Отличается тем, что может 
проводить богослужения, религиозные обряды и церемонии. Может обучать религии своих 
последователей.

Формы: Религиозные группы. Создаются и существуют без государственной регистрации, не 
являются юридическими лицами. Необходимое имущество предоставляется участниками. 
Религиозные организации – объединения, которые прошли государственную регистрацию.
Учредители: местная религиозная организация: не менее 10 физических лиц старше 18 лет, 
постоянно проживающих в данной местности. Централизованные религиозные организации: не 
менее 3 местных религиозных организаций одного вероисповедания.
Ограничения: запрещено создавать экстремистские религиозные организации и религиозные 
объединения в органах государственной власти, государственных учреждениях, органах местного 
самоуправления.
Учредительные документы: Устав.
Членство и участники: имеют членство.
Собственность: К имуществу религиозного объединения относятся: собственные средства; 
пожертвования; имущество, переданное государством в собственность или в безвозмездное 
пользование (например, культовые здания); имущество, находящееся за границей.

Ответственность: организации не отвечают по обязательствам своих участников. Участники не 
отвечают по обязательствам религиозных организаций.



Коммерческие  

организации 

Хозяйственны
е 
товарищества 

Хозяйственны
е общества 

Производствен
ные 
кооперативы 
(артель)  

Унитарные 
предприят
ия 

 это коммерческая 
организация, 
уставный капитал 
которой разделен 
на доли (вклады) ее 
участников 
(учредителей), 
несущих 
ответственность 
по ее 
обязательствам 
принадлежащим им 
имуществом.  

 это 
коммерческая 
организация, 
уставный капитал 
которой разделен 
на доли (вклады) 
ее участников 
(учредителей), не 
несущих 
ответственности 
по ее 
обязательствам 
принадлежащим им 
имуществом и 
рискующих только 
своими долями 
(вкладами).  

это коммерческая 
организация, 
объединяющая на 
добровольных 
началах граждан на 
основе членства, 
личного трудового 
и иного участия и 
внесения 
имущественных 
паевых взносов.  

коммерческая 
организация, не 
наделенная 
правом 
собственности 
на имущество, 
закрепленное 
за ней 
собственником. 
В форме 
унитарных 
предприятий 
могут быть 
созданы только 
государственн
ые и 
муниципальные 
предприятия. 
Имущество 
унитарного 
предприятия 
принадлежит на 
праве 
собственности 
Российской 
Федерации, 
субъекту 
Российской 
Федерации или 
муниципальном
у образованию. 

организация, имеющая извлечение прибыли в качестве 
основной цели своей деятельности и распределяющая 

полученную прибыль между участниками 



Хозяйствен

ные 

общества 

Общество с 
ограниченной 

ответственность
ю (ООО)

� уставный капитал разделен на доли участники не 
отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, в 
пределах стоимости принадлежащих им долей

� число участников общества с ограниченной 
ответственностью не должно превышать 50( обычно 1-3 
учредителя)

� Размер уставного капитала общества должен быть не 
менее 10.000 руб

� Оплата долей в уставном капитале общества может 
осуществляться деньгами, ценными бумагами, другими 
вещами или имущественными правами либо иными 
имеющими денежную оценку правами

� учредительным документом общества с ограниченной 
ответственностью является его Устав



Существуют некоторые ограничения по выбору фирменного наименования для 
ООО. Например, без специального разрешения запрещено использовать слова 

«Россия», «Российская федерация», «Москва», а также другие полные и 
сокращенные названия государств, субъектов РФ, городов и др.  



Хозяйствен

ные 

общества 

Акционерное 
общество
ПАО И НАО

� уставный капитал разделен на определенное число акций
� участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам 

и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости 
принадлежащих им акций

� Публичное акционерное обязано публично размещать (путем открытой подписки) 
акции и ценные бумаги

� Непубличное - акции принадлежат ограниченному кругу лиц 
� Учредительным документом акционерного общества является его устав
� Минимальный уставный капитал публичного общества должен составлять100 000 

тысяч рублей Минимальный уставный капитал непубличного общества должен 
составлять 10 000 тысяч рублей

� Акции бывают двух видов: обыкновенные - дают право голоса на общем 
собрании акционеров. Привилегированные акции права голоса 
не предоставляют, но дают право получать фиксированный доход

� Одна акция дает 1 голос. Контрольным пакетом считается 50% + 1 акция
� Число акционеров: для НАО не более 50; для ПАО не ограничено.

 



Хозяйствен

ные 

товарищест

ва 

Полное 
товарищество

Товарищество 
на вере

� Объем правомочий участников хозяйственного общества 
определяется пропорционально их долям в уставном 
капитале общества

� Вкладом могут быть денежные средства, вещи, доли (акции), а 
также интеллектуальные права и права по лицензионным 
договорам

� Участников полного товарищества не может быть 
менее двух

� учредительный документ товарищества — 
его учредительный договор

 

Товарищество на вере (ст. 82 — 86 ГК РФ), называемое 
также коммандитным товариществом, отличается от 
полного товарищества тем, что в нем наряду с 
полными товарищами имеется один или несколько 
участников вкладчиков (коммандистов). Последние 
несут риск убытков, связанных с деятельностью 
товарищества, в пределах сумм внесенных ими 
вкладов и не принимают участия в осуществлении 
товариществом предпринимательской деятельности.   

Полным признается товарищество, 
участники (полные товарищи) которые 
занимаются предпрнимательской 
деятельностью от имени товарищества и 
несут ответственность по его обязательствам 
принадлежащим им имуществом



1. Товарищество - объединение лиц.
2. Общество - объединение капиталов.
3. В хозяйственных товариществах учредители 

участвуют не только имущественными взносами, 
но и личной деятельностью.
4. В хозяйственных обществах учредители 
участвуют только имущественными взносами, а личной 
деятельностью участвовать они 
не обязаны.
 



Производст

венный 

кооператив 

 

� Учредительным документом производственного кооператива 
является его устав

� Число членов кооператива не должно быть менее пяти.
�  Имущество, находящееся в собственности производственного 

кооператива, делится на паи его членов в соответствии с уставом 
кооператива.

� Уставом кооператива может быть установлено, что определенная 
часть принадлежащего кооперативу имущества составляет 
неделимые фонды, используемые на цели, определяемые 
уставом.

�  Основными видами деятельности являются производство, 
переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной и иной 
продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание

� Члены кооператива несут по его обязательствам субсидиарную 
ответственность в размерах и в порядке, предусмотренных 
законами



Унитарные 

предприятия 
На базе 

хозяйственно
го ведения

На базе 
оперативног
о управления

Федеральные 
государственные 
и муниципальные 

предприятия 
(ФГУП, ГУП, МУП)

Федеральные 
казенные 

предприятия 
(бюджетные, 

автономные), 
муниципальное 

казенное 
предприятие

� Учредителем унитарного предприятия может выступать Российская Федерация, субъект Российской 
Федерации или муниципальное образование. Решение об учреждении федерального 
государственного предприятия принимается Правительством Российской Федерации или 
федеральными органами исполнительной власти в соответствии с актами, определяющими 
компетенцию таких органов

� права собственника имущества унитарного предприятия осуществляют органы местного 
самоуправления в рамках их компетенции, установленной актами, определяющими статус этих 
органов

� Имущество унитарного предприятия принадлежит ему на праве хозяйственного ведения или на праве 
оперативного управления, является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, 
паям), в том числе между работниками унитарного предприятия.

� Унитарное предприятие должно иметь самостоятельный баланс.

� Филиалом унитарного предприятия является его обособленное подразделение, расположенное вне 
места нахождения унитарного предприятия и осуществляющее все его функции или их часть, в том 
числе функции представительства

� Представительством унитарного предприятия является его обособленное подразделение, 
расположенное вне места нахождения унитарного предприятия, представляющее интересы 
унитарного предприятия и осуществляющее их защиту

� Учредительным документом унитарного предприятия является его устав
� уставный фонд будет в абсолютных величинах — 500 тыс. руб. для ГУП и 100 тыс. руб. для 

МУП.  



Основные причины создания унитарных 
предприятий
К основным причинам, по которым 
создаются унитарные предприятия, необходимо 
отнести такие причины:

•осуществление отдельных дотируемых видов 
деятельности и ведение отдельных производств, 
работающих с убытком;

•осуществление деятельности по решению целого ряда 
социальных задач, в том числе реализации отдельных 
товаров, работ и услуг по минимальным ценам;

•необходимость использования 
имущества, приватизация которого запрещена.

ЦЕЛЬ СОЗДАНИЯ
1. извлечение прибыли в пользу собственника 

имущества — государства или муниципального 
образования, а также для покрытия собственных 
расходов.

2. удовлетворение интересов государства, 
обеспечение государственных нужд.



Государственное 
унитарное предприятие 

(ГУП)

это коммерческая организация, у 
которой нет прав на какое-либо 

имущество, закрепляемое за ней 
собственником данного имущества.  

� Имущество таких организаций является неделимым и не 
предусматривает возможность распределения по вкладам, в том 
числе и между работниками данного предприятия.

�  Цель : извлечение прибыли в пользу собственника имущества — 
государства, а также удовлетворение публичных интересов 
государства, обеспечение государственных нужд на коммерческой 
основе. 

� устав, который утверждается правительством, субъектом страны или 
же органом местного самоуправления, у которого имеются 
соответствующие полномочия.

�  ГУП всецело отвечают по взятым на себя обязательствам всем 
имуществом, и при этом не несут никакой ответственности по 
обязательствам со стороны собственника данного имущества. 

 
 

 

� руководитель, который назначается 
непосредственно самим 
собственником является подотчетным

 
� Государственное унитарное 

предприятие имеет размер уставного 
фонда не менее 500 тыс. рублей.

 
 



Муниципальное 
унитарное предприятие 

(МУП)

это коммерческая организация, владеющая 
собственностью, но не имеющая права 
распоряжаться ею на свое усмотрение.  

� Муниципальные унитарные предприятия могут 
действовать как на федеральном уровне, так и на уровне 
региона – однако чаще всего такого рода предприятия 
создаются именно местным самоуправлением 
муниципальных образований.

� Учредительным документом такого юридического лица 
является устав

� Создается  для обеспечения муниципальных потребностей 
в какой-либо продукции, товаров или, для выполнения 
определенного вида работ или оказании услуг.

� МУП не является собственником имущества, все находится 
в собственности соответствующего муниципального 
образования

� Собственник обладает правом назначения на должность 
руководителя предприятия.

 

� Муниципальное унитарное предприятие имеет 
размер уставного фонда не менее 100 тыс. 
рублей.

� предприятие отвечает по своим 
обязательствам всем принадлежащим ему 
имуществом и не несет ответственности по 
обязательствам собственника имущества.

� МУПы не вправе продавать, сдавать в аренду 
или иным образом распоряжаться 
имуществом без согласия местных властей



Типы государственных 

(муниципальных) учреждений 

Некоммерческая организация, 
созданная Российской 

Федерацией, субъектом РФ или 
муниципальным образованием для 
выполнения работ, оказания услуг 

в целях осуществления 
предусмотренных 

законодательством полномочий 
органов государственной власти, 

органов местного 
самоуправления в сферах науки, 
образования, здравоохранения, 

культуры, средств массовой 
информации, социальной защиты, 

занятости населения, физической 
культуры и спорта, а также в иных 
сферах в случаях, установленных 

федеральными законами (в том 
числе при проведении 

мероприятий по работе с детьми и 
молодежью в указанных сферах)

Автоно
мные



❑ Учредительный документ: Устав
❑ Приносящая доход коммерческая 

деятельность: предусмотрена
❑ Сфера деятельности: услуги в сферах 

образования, медицины, спорта, 
культуры , занятости населения и др.

❑ Субсидиарная ответственность: Нет. Но 
по обязательствам, связанным с 
причинением вреда гражданам, при 
недостаточности имущества 
учреждения, на которое может быть 
обращено взыскание, субсидиарную 
ответственность несет собственник 
имущества учреждения

❑ Открытость: сведения о работе 
ежегодно публикуются в СМИ

❑ Ответственность: отвечает всем 
находящимся на праве собственности 
имуществом, кроме недвижимого 
имущества и особо ценного движимого 
имущества, приобретённым за счет 
средств выделенных собственником 
имущества или закрепленных за ним

❑ Органы управления : Наблюдательный 
совет, руководитель, иные органы 
(ученый совет, художественный совет)

❑ Финансовое обеспечение : в форме 
субсидий; доходы поступают в 
самостоятельное распоряжение

❑ Привлечение заемных средств: могут 
привлекаться 

❑ Основной финансовый документ : план 
ФХД



Типы государственных 

(муниципальных) 

учреждений 

Некоммерческая организация, 
созданная Российской 

Федерацией, субъектом РФ или 
муниципальным образованием 

для выполнения работ, 
оказания услуг в целях 

обеспечения реализации 
предусмотренных 

законодательством РФ 
полномочий соответственно 

органов государственной 
власти или органов местного 

самоуправления в сферах 
науки, образования, 

здравоохранения, культуры, 
социальной защиты, занятости 

населения, физической 
культуры и спорта, а также в 

иных сферах 

Бюджет
ные



❑ Учредительный документ: Устав
❑ Приносящая доход коммерческая 

деятельность: предусмотрена
❑ Сфера деятельности: услуги в сферах 

образования, медицины, спорта, 
культуры , занятости населения и др.

❑ Субсидиарная ответственность: Нет. Но 
по обязательствам, связанным с 
причинением вреда гражданам, при 
недостаточности имущества 
учреждения, на которое может быть 
обращено взыскание, субсидиарную 
ответственность несет собственник 
имущества учреждения

❑ Открытость: сведения о работе 
ежегодно публикуются в СМИ

❑ Ответственность: отвечает всем 
находящимся на праве собственности 
имуществом, кроме недвижимого 
имущества и особо ценного движимого 
имущества, приобретённым за счет 
средств выделенных собственником 
имущества или закрепленных за ним

❑ Органы управления : Руководитель
(директор, ректор, главный врач и тд). 
Могут быть совещательные органы и 
органы местного самоупрпавления

❑ Финансовое обеспечение : в форме 
субсидий в соответсвии с заданием, 
средства бюджета(на проведение 
мероприятий, исполнение обязательств 
перед физ.лицами), доходы поступают в 
самостоятельное распоряжение.

❑ Привлечение заемных средств: могут 
привлекаться 

❑ Основной финансовый документ : план 
ФХД



Типы государственных 

(муниципальных) 

учреждений 
Государственное 

(муниципальное) учреждение, 
осуществляющее оказание 

государственных 
(муниципальных) услуг, 

выполнение работ и (или) 
исполнение государственных 

(муниципальных) функций в 
целях обеспечения реализации 

предусмотренных 
законодательством РФ 

полномочий органов 
государственной власти или 

органов местного 
самоуправления, финансовое 
обеспечение деятельности 

которого осуществляется за 
счет средств 

соответствующего бюджета на 
основании бюджетной сметы

Казен
ные



❑ Учредительный документ: Устав или 
Положение утвержденное 
соответвующим органом

❑ Приносящая доход коммерческая 
деятельность: Может вести , если это 
предусмотрено в документах

❑ Сфера деятельности: целей 

создания учреждения при 

обеспечении реализации 

полномочий органов 

государственной власти 

или местного 

самоуправления 

❑ Субсидиарная ответственность: Есть
❑ Открытость: сведения о работе 

ежегодно публикуются в СМИ
❑ Органы управления : 

Руководитель. Могут быть 

совещательные органы и 

органы самоуправления

❑ Ответственность: отвечает по своим 
обязательсвтам находящимися в 

его распоряжении денежными 

средствами. При 

недостаточности денежных 

средств субсидиарную 

ответственность по 

обязательствам казенного 

учреждения несет 

собственник его имущества

❑ Финансовое обеспечение : 
Осуществляется за счет 

средств соответствующего 

бюджета бюджетной системы РФ 

и на основании бюджетной 

сметы

❑ Привлечение заемных средств: Не имеет 
права предоставлять и 

получать кредиты (займы), 

приобретать ценные бумаги. 

Субсидии и бюджетные кредиты 

не предоставляются

❑ Основной финансовый документ : 
Бюджетная смета



•Госпошлина за регистрацию индивидуальных предпринимателей в 5 раз 
меньше. В целом процедура регистрации намного проще и документов 
требуется меньше.

•Индивидуальному предпринимателю не требуется устав и уставной капитал, но 
отвечает по своим обязательствам он всем своим имуществом.

•Предприниматель не организация. Индивидуальному предпринимателю 
невозможно назначить полноправного и ответственного директора.

•ИП не имеет кассовой дисциплины и может распоряжаться средствами на 
счету как угодно. Также предприниматель принимает хозяйственные решения 
без протоколирования. Это не распространяется на работу с ККМ и БСО.

•Индивидуальный предприниматель регистрирует бизнес только на себя в 
отличие от юридических лиц, где возможна регистрация двух и более 
учредителей. Индивидуальное предпринимательство нельзя продать или 
переоформить.

•У наёмного работника ИП меньше прав, чем у наёмника у организации. И хотя 
в ТК почти по всем статьям организации и предприниматели приравнены, всё 
таки остаются исключения. Например, при ликвидации организации наёмнику 
обязаны заплатить компенсацию. При закрытии ИП такая обязанность есть 
только, если она прописана в трудовом договоре.

Отличия физических от 

юридических лиц 



Домашнее 

задание: 

 

Написать 

примеры 

учреждений для 

каждой ОПФ не 

менее 3 на каждую 


